

Стёрлись в памяти клички.  
Не вспомнить теперь и мордашку.  
Мы, пришедшие позже,  
Не знаем совсем ничего.  
Лишь седой ветеран  
Ещё помнит собачью упряжку,  
В медсанбат дотащившую  
С поля боя когда-то его!

*Сергей Ерошенко*

## **Животные и птицы на фронтах войны**

Однажды во время приезда в Калининград Николай Фёдорович Иванов, председатель Союза писателей России, рассказал о том, что его отец во время Восточно-Прусской операции был тяжело ранен под Багратионовском (тогда Прейсиш-Эйлау), и его спасли собаки-санитары, которые вывезли его с поля боя на специальных волокушах. Реальный рассказ жителя Балтийской косы Владимира Смирнова о воспитании дельфинов в Чёрном море, когда его призвали в армию, – стал темой моего рассказа «Прыжок дельфинчиком». О памятнике гренландскому тюленю в Архангельске рассказывает повесть Павла Кренёва «Беляк и Пятнышко», опубликованная в журнале «Берега» № 5(23)-2017.

С давних пор я, заинтересовавшись темой участия животных в войне, собираю материал на эту тему. Всем хорошо известно, что несмотря на то что танки, самолёты и другое вооружение сыграли свою ведущую роль в Великой Отечественной войне, всё же там, где не могла пройти техника, использовалась конница. Мой отец, Щепов Владимир Алексеевич, уроженец деревни Хомичи Могилёвской области, вступивший в партизанский отряд в 16 лет, рассказывал, что лошади имели величайшее значение. И на фронте лошадей применяли как транспортную силу, особенно в артиллерии. Конные упряжки доставляли продовольствие, боеприпасы. Были санитарные повозки, запряжённые лошадьми, у полевых медиков.

Известны случаи применения лосей на войне для рейдов наших разведчиков в тыл противника, потому что следы лося не вызывали подозрений у врагов. И всё же лоси нелегко поддавались обучению. На южном фронте для перевозки боеприпасов использовались ослики.

Применение голубей во время войны имеет большую историю. Есть сведения, что голуби-почтальоны доставили около 15 тысяч записок с боевыми донесениями, вызовами подкрепления. В СССР в 1941 году были разработаны голубиные зажигательные снаряды (ГЗС-7). Голуби помогали там, где отказывалась работать техника. Поразителен тот случай с голубем под номером 48, который спас от уничтожения отряд разведчиков. Израненный, с перебитой лапкой голубь ушёл от натренированного немцами ястреба и доставил нужные сведения. В 2010 году на территории санатория им. В. П. Чкалова в Самаре появился памятник почтовым голубям, выполненный самарским скульптором Юрием Григорьевым.



После прорыва кольца блокады Ленинграда настоящим бедствием стало нашествие крыс, и в апреле 1943 года вышло постановление за подписью председателя Ленсовета о необходимости «выписать из Ярославской области и доставить в Ленинград четыре вагона дымчатых кошек» (считались лучшими крысоловами). Очевидцы рассказывали, что за кошками выстраивались очереди. Ярославские кошки сумели отогнать грызунов от продовольственных складов. Всего в Ленинград было направлено пять тысяч омских, тюменских, иркутских котов, которые с честью справились со своей задачей.

Памятник «Мы победили», который находится в городе Ахтубинск Астраханской области и посвящён 902-му Берлинскому стрелковому полку, формировавшемуся на территории Ахтубинска, и верблюдам, дошедшим до самого Берлина. Верблюды Машка и Мишка тащили своё орудие по фронтовым дорогам. Именно из этой пушки, которую они везли, были произведены первые выстрелы по рейхстагу.

Верблюды остались живы, после Победы, побыв около месяца в Берлинском зоопарке, переехали в Московский зоопарк. А ещё известна фронтовичка – верблюдица Тамара, тянувшая походную кухню, умела трубить, созывая бойцов на обед.

В мае 2010 года на площади Мира в Архангельске был открыт памятник Тюленю-спасителю. Мясо и жир тюленей, добываемых в Баренцевом и Белом морях, спасли от голодной смерти жителей Архангельска и Ленинграда. Автор – скульптор и архитектор Игорь Скрипкин.

О дельфинах следует тоже упомянуть, хотя их тренировки начались в 1967 году в Казачьей бухте Севастополя. Тогда был открыт первый советский военный океанариум. На довольствие было поставлено 50 дельфинов-афалин. В 1970-х к работам подключилось несколько десятков научных институтов СССР. Об этом в моём рассказе «Прыжок дельфинчиком».

## Собаки – участники Великой Отечественной войны

За годы Великой Отечественной войны в армию было призвано около 68 тысяч собак, среди которых были не только овчарки, но и другие породы: например, крупные дворняжки. Из собак сформировано 168 отрядов, которые полноценно помогали людям в борьбе с противником.

Собаки-миноискатели – их было около 6 тысяч, обнаружили, а вожатые сапёры обезвредили 4 млн. мин, фугасов и других взрывчатых веществ.

Знаменитым стал ленинградский колли Дик. За годы войны обнаружил более 12 тысяч мин, принимал участие в разминировании Сталинграда, Лисичанска, Праги и других городов. Главный подвиг Дик совершил в Павловске. За час до взрыва Дик обнаружил в фундаменте дворца фугас в две с половиной тонны и часовым механизмом, поставленным отступающими гитлеровцами.

Собаки принимали участие в разминировании городов: Белгород, Киев, Одесса, Новгород, Витебск, Полоцк, Варшава, Прага, Вена, Будапешт, Берлин.

Собаки-связисты – в сложной боевой обстановке, порой в непроходимых для человека местах – доставили свыше 120 тысяч боевых донесений, для установления связи проложили 7883 километра проводов. Известна связная собака Альма, которой немецкий снайпер прострелил оба уха, вторым выстрелом – раздробил челюсть. И всё же Альма донесла пакет. Знаменита собака Норка:

за 1942–1943 годы доставила 2398 боевых донесений. Другой легендарный пёс Рекс доставил 1649 донесений.

Собаки-истребители танков. В битве под Сталинградом 28-й отдельный отряд служебных собак под командованием майора Л. Кунина истребил 42 танка и две бронемашины, за что командующий 62-й армией генерал В. И. Чуйков за стойкость и отвагу объявил всему личному составу отряда благодарность, а 47 воинов отметил орденами и медалями.

6 июля 1943 года на второй день Курской битвы на Воронежском фронте в полосах обороны 52-й и 67-й гвардейских стрелковых дивизий собаки подорвали три танка, остальные повернули назад. Всего в течение того дня подразделения собак – истребителей танков подорвали 12 фашистских танков.

Диверсионные собаки подрывали железнодорожные составы и мосты. Известны операции с их участием: «Рельсовая война» и её продолжение – «Концерт». В батальоне собак-миноискателей собака по кличке Дина обрела особую известность. В краткой сводке от 19 августа 1943 года сообщалось о том, что на перегоне Полоцк – Дрисса Диной подорван эшелон с живой силой противника. Уничтожены 10 вагонов, выведен из строя большой участок железной дороги, от взорвавшихся цистерн с горючим на всём участке распространился пожар. Пёс Джек и его проводник, ефрейтор Кисагулов, были разведчиками. На их счету более двух десятков захваченных языков, в том числе офицер, взятый в плен внутри тщательно охраняемой крепости Глогау. Сторожевая овчарка Агай, находясь в боевом охранении, 12 раз обнаруживала гитлеровских солдат, которые пытались незаметно подобраться к позициям наших войск.



## Собаки-санитары

Собаки-санитары вывезли с поля боя в годы войны примерно 500 000, а по другим данным около 700 000 тяжелораненых бойцов Красной армии. Около 15 тысяч упряжек, зимой – на нартах, летом – на специальных тележках и волокушах под огнём и взрывами вывозили тяжелораненых. Собаками-санитарами были в основном кавказские овчарки. У них было седло с санитарной сумкой, и тащили они за собой лыжно-носилочные санки. Из воспоминаний участника Великой Отечественной войны из Тюмени Сергея Соловьева: «Из-за плотного огня мы, санитары, не могли пробраться к тяжело раненым однополчанам. Раненым нужна была срочная медицинская помощь, многие из них истекали кровью. Между жизнью и смертью оставались считанные минуты... На помощь приходили собаки. Они по-пластунски подползали к раненому и подставляли ему бок с медицинской сумкой. Терпеливо ждали, когда он перевяжет рану. Только потом отправлялись к другому. Они безошибочно могли отличить живого человека от погибшего, ведь многие раненые находились в бессознательном состоянии. Такому бойцу четвероногий санитар лизал лицо до тех пор, пока он не придёт в сознание. В Заполярье зимы суровые, не раз от лютых морозов раненых спасали собаки – они грели их своим дыханием. Вы мне можете не верить, но собаки плакали над умершими...»

Известно благодаря статьям и документальным фильмам о рядовом Дмитрие Трохове. За три года на собачьей упряжке во главе с лайкой Бобиком он вывез с передовой 1580 раненых. Он был награждён орденом Красной Звезды, тремя медалями «За отвагу».

Вот как описала работу собак-санитаров во время снятия блокады в 1944 году Тамара Овсянникова, служившая связисткой в 268-й стрелковой дивизии: «Я взяла катушку и побежала по полю около железной дороги. И вдруг вижу: две собаки, а рядом с раненым волокуша. Лохматые санитары вокруг раненого вертятся. Я подтащила им волокушу. Собака легла рядом с раненым, а у неё на боку санитарная сумка – раненый себе ногу перевязал, я им помогла его на волокушу погрузить, они впряглись и потащили. Вот так в первый раз увидела собак-санитаров. Это меня поразило очень.



С тех пор собак очень уважаю...». Фронтовой писатель Илья Эренбург отмечал: «На одном из участков Западного фронта отряд нартовых собак перевёз за месяц 1239 раненых и доставил на передний край 327 тонн боеприпасов. Передо мной записка, нацарапанная наспех карандашом: «Наша часть, наступая, несёт потери. В церкви скопилось много раненых. Вывезти не на чем. Если можно, сейчас же пришлите нартовых собак. Положение серьёзное. Командир медсанбата». Собаки поспели вовремя. Вывезли. Я знаю лайку Мушку. Осколок мины оторвал у неё ухо, но она продолжала работать. Это обстрелянная собака. При сильном огне она не идёт, но ползёт.

Другие собаки явно уважают Мушку и следуют её примеру. Мушка вывезла много раненых. Недавно один боец отдал ей свой кусок мяса и задумчиво сказал: «Как будто она... А может, и не она, – похожая... Вот такая спасла меня возле Ржева...».

### Памятники собакам-санитарам

**Героям-медикам и санитарным собакам** установлен памятник в городе Эссентуки, на территории санатория «Виктория». Из воспоминаний медсестры Елизаветы Александровны Ераниной (Самойлович): «Собаки минные поля снимали, доставляли донесения, разматывали связь и раненых вывозили на упряжках. Овчарок запрягали по четыре. Дворняжек, лаечек – по пять-семь. Раненые, тяжелораненые целовали собак и плакали. Мой Мигуля водил упряжку на передовую под огнём. Упряжка собак ползком подавала раненому нарты. Представьте только: сто – сто пятьдесят метров ползком. Туда и обратно – по рывтинам, по снегу, по земле. Один раз тяжелораненый, грузный мужчина кричит мне: «Стой, стой, сестра, стой!» Я думала, надо перевязать. А он из последних сил говорит мне: «Сестричка, у меня в вещмешке сахар, отдай собачкам. Сейчас, при мне отдай!» Моя упряжка вывезла на прорыве семьдесят два человека. И другие наши упряжки – не меньше...»

Открыта скульптура «**Военный инструктор с собакой**» в одном из уголков Москвы – Терлецкой дубраве. Это дань памяти нашим братьям меньшим, которые в годы Великой Отечественной войны вместе с бойцами на полях сражений приближали день Победы. Они совершали подвиги, не зная страха, делали то, чему их научили люди. За каждым подвигом животного стоял его инструктор.